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Doi asteroizi ai Sistemu-
lui Solar au primit nume 
româneşti. Unul dintre ei 
(10466) se va numi Ma-
rius-Ioan, în cinstea 
preşedintelui și directo-
rului executiv al Agen-
ţiei Spaţiale Române, 
dr. fizician Marius-Ioan 
PISO, iar cel de-al doilea 
(10707) se va numi Pru-
nariu – după primul 
şi singurul cosmonaut 
român, Dumitru-Dorin 
PRUNARIU. 

Propunerea numelor 
a venit din partea In-
stitutului Astronomic 
al Academiei Române, 
acestea fiind anunțate într-o circu-
lară publicată de Uniunea Astrono-
mică Internațională în luna aprilie 
2017, iar Universitatea Tehnică a Mol-
dovei își rezervă în această decizie 
partea sa de glorie și mândrie – cele 
două somități românești în domeniul 

spațial sunt Doctori Honoris Causa ai 
UTM, admiratori și susținători ai Cen-
trului Național de Tehnologii Spațiale 
al UTM.

Asteroidul (10466) Marius-Ioan a fost 
descoperit în 1981, pe 1 martie, având 
un diametru de 2.6 km, semiaxa mare 

de 2.332 unităţi astronomice (U.A.) şi o 
perioadă de revoluţie de 1301 zile. As-
teroidul poate ajunge la o distanţă mi-
nimă de Pământ de 1.13 U.A. Unitatea 
astronomică este o unitate de măsură 
a lungimii, egală cu distanţa aproxi-
mativă dintre Pământ şi Soare de 150 
milioane km.

Doi asteroizi au primit 
nume românești

Anatolie CASIAN, distins 
cu Trofeul de Aur al AIT

(Urmare din pag. 1)

Şcoala științifică a prof. CASIAN 
efectuează de mai mulți ani cercetări 
și modelări ale materialelor noi şi 
implementarea lor în dispozitive 
termoelectrice pentru a spori eficiența 
acestora în proiectele științifice 
internaționale. Importanţa acestor 
investigaţii este subliniată de faptul că 
omenirea pe an ce trece consumă tot 
mai multă energie. Totodată, cca 20% 
din energia consumată anual se pierde 
sub formă de căldură de temperatură 
redusă (mai mică de 2000C). Această 
cantitate este mai mare decât energia 
consumată anual de toate țările UE. 
Potrivit Agenției Internaționale de 
Energie, în 2040 se preconizează o 
creștere de 30% a energiei consuma-
te, 37% fiind din surse regenerabile, 
în comparație cu 23% în 2016. Media 
anuală de creștere a emisiei de car-
bon va constitui 0.5% în comparație 
cu 2,4% pe an din 2000. Se așteaptă o 
creștere de peste două ori a energiei 
regenerabile. Utilizarea dispozitivelor 
termoelectrice moderne va constitui 
temelia unui viitor tehnologic nou. 
Termoelectricitatea oferă noi soluții 
tehnologice de transformare a ener-
giei, favorabile mediului înconjurător. 
Dispozitivele termoelectronice per-
mit nu doar de a recupera și reutiliza 
o parte din căldura pierdută, dar și 
de a reduce emisia căldurii în mediul 
ambiant. Actualmente, implementa-
rea acestor dispozitive este limitată 
de costul ridicat și eficiența redusă. 
De aici și necesitatea depistării unor 

materiale termoelectrice mai eficiente 
și mai accesibile.

Ultimul proiect, la care a lucrat echipa 
de cercetători în frunte cu prof. CASI-
AN, a fost câştigat prin concursul FP7 
şi finanțat de Comisia UE. Coordonato-
rul internaţional al proiectului – prof. 
S. WOODWORD, cu echipa sa de la Uni-
versitatea Nottingam, Marea Britanie, 
iar alături de echipa UTM în cluster au 
participat echipele conduse de prof. J. 
PFLAUM, Universitatea din Wuerzburg, 
Germania, prof. M. RUTKIS, Universi-
tatea din Letonia, prof. V. DIMITROV, 
Institutul de Chimie Organică al Aca-
demiei de Științe a Bulgariei și Com-
pania „European Thermodynamics” 
din Marea Britanie. Scopul proiectului 
a fost sintetizarea, purificarea și mă-
surarea proprietăților termoelectrice a 
cristalelor organice cvasiunidimensi-
onale de iodură de tetratiotetracenă și 
de tetrathiotetracence-tetracyanoqui-
nodimethan, conform parametrilor 
optimi determinați în echipa prof. A. 
CASIAN, de realizat valori ale parame-
trului adimensional de calitate în mate-
rialele sintetizate de ordinul 1, mai mari 
decât în materialele organice existente, 
iar Compania „European Thermodyna-
mics” urma să construiască și să testeze 
un modul termoelectric format din cris-
talele respective.

În cadrul proiectului au fost organizate 
30 de sesiuni prin Skype și trei 
conferințe ştiinţifice, cu prezenta-
rea rapoartelor anuale de activitate. 
În cristalele de iodură de tetratio-

tetracenă au fost obținute valori ale 
parametrului de calitate între 0,15 și 
0,97. Valorile variază de la un cristal 
la altul, tehnologia sintetizării ur-
mând a fi perfecționată. Dar posibi-
litatea îmbunătățirii proprietăților 
termoelectrice a fost demonstrată. În 
cristalele de tetrathiotetracence-te-
tracyanoquinodimethan rezultatele 
sunt mai modeste.

În echipa proiectului au activat şi 
doi doctoranzi: Ionel SANDULEAC 
a susținut deja teza de doctor, iar 
Silvia ANDRONIC a înaintat teza 
spre susținere. Conducătorul echipei 
A. CASIAN a prezentat rezultatele 
cercetărilor obţinute în proiect la 
Universitatea Julius-Maximilians, Wu-
erzburg, Germania (2013); la Institutul 
de Fizică a Corpului Solid al Universi-
tăţii din Riga, Letonia (2014); la Insti-
tutul de Chimie Organică al Academiei 
de Științe a Bulgariei, Sofia (2015); la 
Forumurile XV și XVI Internaţionale 
de Termoelectricitate (Tallinn, 2013 şi 
Paris, 2015), la Conferinţa Europeană 
de Termoelectricitate (Olanda, 2013 
şi Madrid, 2014). Iar drd. I. SANDU-
LEAC a participat cu o comunicare la 
Conferința Internațională de Termoe-
lectricitate (2015, Dresden).

Îl felicităm călduros pe colegul nostru 
Anatolie CASIAN și echipa d-sale cu 
prilejul înaltelor aprecieri în cadrul 
celui de-al XVII-a Forum Internațional 
de Termoelectricitate, dorindu-le 
noi realizări și succese în activitatea 
științifică!

UTM conduce topul universităților din 
RM incluse în clasamentul mondial 
U-Multirank-2017 – un proiect lansat 
de Comisia Europeană, primul cla-
sament fiind publicat în mai 2014 de 
un consorțiu independent, condus de 
Centrul pentru Învățământul Superi-
or (CHE) din Germania și de Centrul 
pentru Studii Politice de Învățământ 
Superior (CHEPS) din Țările de Jos.

Printre cei trei reprezentanţi ai RM 
evaluați în cadrul U-Multirank-2017, 
Universitatea Tehnică a Moldovei se 
situează pe primul loc și pe poziții 
comparabile cu cele ocupate de 
universitățile din consorțiu – locul 519 
printre cele 1257 de universităţi ierar-
hizate la nivel internațional.

Deși nu tinde să prezinte o ierarhiza-
re generală (cu punctaj acumulat) a 
universităților evaluate, U-Multirank 
include totuși o analiză multidimen-
sională pe diverse compartimente 
educaţionale şi de cercetare, în baza 
căreia universitățile pot fi compara-
te. Cum ar fi, de exemplu, Cercetarea, 
Transferul de cunoştinţe, Orientarea 
internaţională şi Colaborarea regio-
nală. Totodată, sunt prevăzute 5 ca-
lificative de apreciere a activităților 
ştiinţifice: A – foarte bine; B – bine; 
C – performanţă medie; D – perfor-
manţă sub medie; E – performanţă 
redusă. UTM a obținut aprecierea 
superioară (A – foarte bine) în cadrul 
a două compartimente: Orientare 
internaţională şi Colaborare 
regională. La o trecere de la scara 
de apreciere calitativă (A-E) la scara 
de evaluare cantitativă, UTM îi 
revin 3 puncte din 5 – cea mai bună 
performanţă printre universităţile 
din RM la capitolul cercetare şi relaţii 
în cercetare.

Chiar dacă UTM este inclusă pentru pri-
ma oară în clasamentul U-Multirank, 
rezultatele obținute îi oferă un credit 
foarte bun de imagine și vizibilitate 
printre instituțiile din consorțiu, cel 
puțin la compartimentul Research and 
Research Linkages Ranking ca exemplu 
al oportunităților oferite de U-Multi-
rank. Din cele 1500 universități din 99 

de țări din cadrul ediției din anul curent 
a clasamentului, 56% sunt din Europa, 
19% – din  America de Nord, 5% – din 
Asia și alte 5% – din Oceania, America 
Latină și Africa.

Dacă e să facem o paralelă compara-
tivă cu procedura de evaluare în sco-
pul acreditării ştiinţifice, aplicată de 
Consiliul Naţional pentru Acreditare 
şi Atestare (cu referire la idsi.md), 
aceasta prevede estimarea situaţiei în 
instituițiile universitare în baza a 100 
de indicatori de activitate distribuiţi 
pe 5 capitole: Capacitate instituţio-
nală de cercetare, Vizibilitate şi per-
formanţă internaţională, Contribuţie 
şi recunoaştere naţională, Relevanţă 
economică şi Relevanţă socială. De 
asemenea, metodologia prevede atri-
buirea a 4 aprecieri de performanţă 
(foarte bine, bine, suficient şi insufici-
ent) – la compartimentul Rezultate şi 3 
calificative de performanţă (categoriile 
A,B,C) – la Estimarea integrală a situa-
ţiei în instituţii.

Altfel zis, U-Multirank şi CNAA apli-
că concepte apropiate de evaluare 
a activităţii ştiinţifice; eșalonarea 
instituiților de învățământ superior 
din RM, conform performanţei ştiinţi-
fice, efectuată de CNAA, este similară 
celei redate de U-Multirank – deși, la 
moment, doar 3 instituţii naţionale 
au fost preluate în clasamentul inter-
naţional de referinţă, iar cele mai efi-
ciente dintre ele, la capitolul ştiinţă, 
se plasează la nivelul performanţei C, 
C-D în cadrul unor studii comparative 
globale.

La 05.01.2015 a fost publicat Ratin-
gul naţional al instituţiilor de învă-
ţământ superior (în baza rezultatelor 
evaluării şi acreditării ştiinţifice), 
care redă situaţia la finele ciclului II 
de acreditare ştiinţifică (anii 2010-
2014). UTM se regăsește în primele 
5 elucidate în clasamentul CNAA – a 
obţinut categoria A în procesul acre-
ditării ştiinţifice și, respectiv, a fost 
preluată de U-Multirank. Dacă e să 
concluzionăm, UTM este instituția 
care se poziționează cel mai bine în 
ambele clasamente.

UTM – în fruntea 
clasamentului U-Multirank

Continuă suita activităţilor desfăşu-
rate în cadrul proiectului „Transfer 
de cunoștințe în domeniul fizicii și in-
gineriei nucleare”, realizat prin pro-
gramul guvernamental de granturi 
tematice „Diaspora Engagement Hub” 
al Biroului Relații cu Diaspora, imple-
mentat în parteneriat cu Organizația 
Internațională pentru Migrație, mi-
siunea în Moldova, şi finanțat de 
Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare 
și Cooperare.

Pe 5 mai 2017, în incinta iHUB Chișinău 
găzduit de UTM, a fost organizată dez-
baterea publică „Asigurarea securității 
energetice în contextul noilor exigențe 
de protecție a mediului înconjurător: 
situația din Republica Moldova”, care 
a întrunit cercetători, cadre didactice, 
studenţi ai UTM, experți în domeniul 
energetic, reprezentanţi ai societăţii 
civile şi organizaţiilor neguvernamen-
tale de mediu din RM.
În cadrul a două platforme de comu-
nicare și schimburi de bune practici 
între participanţii la masa rotundă 

„Energiile regenerabile – un răspuns 
adecvat pentru dezvoltarea sectoru-
lui energetic în Republica Moldova” 
(moderator – doctor în fizică Dorin 
DUȘCIAC, cercetător la Comisariatul 
pentru Energia Atomică și Energiile 
Alternative, Saclay, Franța), şi la masa 
rotundă „Energia nucleară – o posi-
bilitate pentru asigurarea securității 
energetice a RM” (moderator – Alecu 
RENIȚĂ, jurnalist de mediu președinte 
al Mișcării Ecologiste din Moldova), au 
fost examinate mai multe aspecte ale 
domeniilor prioritare de pe agenda de 
dezvoltare a Republicii Moldova.

În finalul schimbului constructiv de 
opinii, s-a ajuns la concluzia că dez-
voltarea sectorului energetic în Re-
publica Moldova în vederea asigurării 
securităţii energetice și protecția me-
diului înconjurător în contextul noi-
lor exigențe regionale și globale sunt 
două aspecte indispensabile pentru 
asigurarea implementării cu succes a 
agendei de asociere a RM la Uniunea 
Europeană.

Dezbateri publice 
privind securitatea 
energetică a RM


